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S i b i i u ,  Joi 10/22 Decembre 1887.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

S ü t i  in .  în 9 Decembre, 1887.
Am reflectat în nenumărate rânduri la cesti- 

unile noastre interne privitoare la înaintarea tiebilor 
noastre bisericesci, şi siliţi suntem se o facem şi de 
astădată, descoperind un rău, care sdruncină mult 
disciplina şi demoralisează în mod însemnat institu- 
ţiunile noastre eclesiasfice.

De atare semnalăm la acest loc procedura, ce 
se urmează la ocuparea posturilor bisericesci în o 
parte considerabilă, unde de regulă nu sé ia în I 
considerare numai sciinţa şi preste tot vrednicia, 
ci vocea unor oameni, ale căror interese cer sé fie 
aşa şi nu altcum

Pănă bine de curând nu am avut oameni şi 
i am luat de unde i am aflat şi de multe-ori i-am 
pus în posturi, cari au stricat mult disciplinei, care 
numai atunci este la culmea ei, când e inspirată, ear 
nu silită şi comandată.

Ceea ce am lucrat pănă acum siliţi de împregiurări 
nu mai urmează se o facem acum. când ne stau la 
disposiţie oameni, cu tragere de inimă, oameni în
sufleţiţi de tot ce este al nostru, oameni neîntere- 
saţi de altceva, ca de binele public.

Este bine cunoscut, că cu cât înaintează cineva 
mai repede prin graţii — protecţie ori nepotism, 
cu atât perde mai mult în consideraţie faţă de se
menii sei.

De aici urmează o mulţime de conflicte între 
învăţători şi preot, între preot şi protopresbiter şi 
aceste conflicte vor înceta în diua, în care va fi 
fie care la locul sen. Ireparabile sunt daunele 
ce bântue a(}i unele comune bisericesci şi şi mai 
desastruoase sunt ele în unele tracturi protopres- 
biterale, în cari începe şi nepotismul a se ivi.

Consistoriul nostru este chemat, ca se pună ca
păt acestor lucruri cât să poate de curând, şi acea
sta o va face cu succes, dacă va veni cu un proiect 
de lege pentru înaintări, unde aceasta se se facă 
după numărul anilor de serviciu. Confraţii noştri sasi 
au clasificat parocbiile lor, şi un candidat de preoţie 
nici că are cutezanţă de a concurge acolo unde lui 
nu-i permite legea, fie el chiar şi profesorul cel mai 
vestit la un gimnasiu.

Nu (}icem că tinerii cu ranguri academice să 
se pretereze şi impedece dela o înaintare dictată 
de interesele serviciului, dar desaprobăm modali 
tatea de a să aplica în cele mai bune parochii oa
meni fără nici o cualificaţiune, pentru singurul merit, 
că părinţii lor sunt născuţi şi moşteni din cutare 
sat ori oraş.

Poarta deci prin care poate trece cineva de la 
un rang la altul trebue să fie foarte strâmtă.

Poate să fie deci cineva up bun învăţătoriu, dar 
el tot în acel timp nu poate fi preot bun, şi poate 
fi cineva preot bun — dar un rău protopop.

Legea aceasta este dictată de multe împregiu
rări şi ea trebue să vadă lumina cât mai îngrabă, 
dacă voim să avem disciplină în biserică, disciplină 
in scoală, disciplină în tract şi disciplină la alegeri.

Oameni comocţi au stricat mult prin parochii 
şi în multe tracturi astăzi nu sunt scoli, nu comi
tete parochiale organisate, tot din causa comodităţii 
celor chemaţi a lucra, şi a-şi împlini oficiul cu scum- 
pătate. Pentru ca legea de înaintare să se poată 
aplica cu succes este necesar, ca să se înfiinţeze 
şi legea pentru pensionarea preoţilor şi a proto- 
presbiterilor. învăţătorii acţi la bătrâneţele lor sunt 
mai asiguraţi ca preoţii, şi apoi nu e bine, ca 
să se întârzie cu resolvarea unei cestiuni puBă de 
noi încă de mult la ordinea rlilei in coloanele ace
stui Şiar. Tot asemenea are să se urmeze cu pro- 
topresbiterii, la cari li s’a urît de muncă şi de stra- 
paţe. Nici un post nu e aşa împreunat cu strapaţe 
ca postul de protopresbiter, şi apoi a lăsa, ca sta
tutul organic se fie o literă moartă în unele părţi 
unde comitetele şi epitropiile parochiale nu s’au or- 
ganisat şi întregit de cĵ ci de ani, de dragul unor 
oameni comotji şi nesimţitori, cred că nu e la loc 
nici nu ne va aduce mari bunătăţi prin acele părţi, 
ci prăpădirea averilor bisericesci, scurtarea salare- 
lor învăţâtoresci, ruinarea bisericilor şi a edificie- 
lor de scoală.

E drept că suntem săraci şi nu putem prelimina 
în bugetul consistoriului sume mari pentru pensio
narea unor funcţionari bătrâni şi nedestoinici, dar de 
o am pută face, efectul ar fi învederat.

în chipul acesta un tiner vrednic şi muncitor 
nu ar fi silit se vegeteze cu anii ca înveţătoriu ui
tat si părăsit de lume, ci ar fi scos la iveală şi pus 
la muncă, alţii ear nu ar verii în posiţie de a pă
răsi cariera sau doară a abandona ţeara, cum se în
tâmpla cu cei ce nu primesc ocupaţiune cinstită pen
tru cariera pentru care s’au pregătit.

Odată trebue rupt cu trecutul şi cruţarea tre
bue să şi aibă şi ea marginile sale, pentru că cru
ţând persoane, stricăm causei, şi căuşele noastre le 
impedecă destul alţii, nu e necesar se le mai împe- 
decăm şi noi.

In chipul acesta s’ar face un serviciu nespus cău
şelor noastre bisericesci, tinerii ar avă cel puţin spe
ranţă că munca şi diliginţa le vor fi premiate, pănă

când astăi}! şi aceea speranţă li se smulge din pep- 
turile lor.

Cu faţă posomorită es pe porţile seminariului 
cei mai mulţi elevi, pentru că es în un viitor ne
cunoscut, şi ce rău e când omul nu poate avă ba
rem o speranţă mult puţin sigură în un viitor bun.

Nu voim ca să se delăture cu ori ce preţ cei 
ce nu mai pot servi sau li s’a îngreunat serviciul, 
dar voim ca cu cinste se facă loc altora, cu inimă 
şi pricepere la lucru, şi aceasta va urma atunci, când 
odată cu legea pentru înaintare se va vota şi legea 
pentru pensionarea funcţionarilor bisericei. Şi no
tarii din unele comitate ş’au făcut fonduri de pen
siune şi amploiaţii unor comitate oare noi se stăm 
înapoia acelor oameni?

Puţină însufleţire, iubire de ce e al nostru, 
tragere de inimă şi amândoue puse la cale vor aduce 
fructe dulci pentru desvoltarea noastră bisericească 
şi urmaşii vor binecuvânta pe cei ce au iniţiat lu
cruri demne de o instituţiune cum e a noastră bi
sericească.

Revista politică.
Referinţele politicei Europei se încurcă din ce 

în ce mai mult, căci ispita în care Rusia a adus 
statele europene însuflă de tot serioase îngrijiri. 
Presa nu e în posiţiune a anunţa pănă în present 
nici o îmbunătăţire a situaţiunei, din contră toate 
scirile anunţă o încordare tot mai mare. Monarchia 
noastră, care a privit un timp oare care cu neîn- 
grijire licurirea baionetelor rusesci la graniţele Ga- 
liţiei, nu o mai poaţe face aceasta şi astăzi, când ce- 
stiunea devine din în ce mai serioasă. 0 urmare a ace
stei îngrijiri a fost, după cum s’a anunţat, couferenţa 
la care au participat fruntaşii statului şi ai armatei 
în frunte cu Maiestatea Sa împăratul. Detailuri din 
acea conferenţă ne dă „Politik“, în un comunicat 
unde se Şice: Masele de trupe grămădite de Rusia 
la graniţele noastre nu trebue se ne lase nepăsători. 
Aşa însemnată miliţie nu poate suferi nici o putere 
la graniţele sale. Nu voesce Rusia să-şi retragă trupele 
dela graniţele noastre, atunci trebue neapărat ca 
din partea noastră Galiţia se fie întărită prin dis- 
locaţiune de trupe. Aceasta în adevăr nu ar fi resboiu, 
ar fi însă o situaţiune, care nu ar putea mult dura, 
şi care în tot momentul ar fi gata a deschide uşa 
caşului primejdios. Desluşirile din „Ruski Invalid“ 
şi „Nowoje Wremja“ sunt îndreptate într’acolo, de a 
ne arunca năsip în ochi, şi de a ne presenta con
centrarea trupelor ca un ce nevinovat. Staţionarea
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— Poveste. —

Pe vremile cele de demult, când era Jumea 
lume, nu ca acuma zamă de prune, era un bătrân 
şi-o bătrână nu sciu ca cine dela noi din sat, des
tul că nn vor fi fost nici mai bătrâni, nici mai ti
neri, făr’ ca de vre-o 70 de ani. Aceşti bătrâni după 
cum puteţi vede erau destul de bătrâni, şi nici ei, 
necum alţii nu mai credeau, ca ei se mai aibă 
vre odată copii; dar ce se veŞi! D-Şeu cât de târ- 
diu dă cui de ce să roagă, astfel le a dat şi acestor 
bătrâni, cari culcându-se şi seulându se s’au îndatinat 
a se roga: ca sé-i norocească D <jeu cu un copil. 
Dijeu le-a dat un ângeraş de copil, de se mai fi 
avut doi ochi se te uiţi la el, aşa era de frumos.

Singuri singurei bătrânii din noapte în noapte 
lucrau pănă îşi gătau lucrul câmpului, mult puţin, 
cât biata îl aveau.

Şi pănă atunci, — dar dupâ ce îi noroci D-Şeu 
cu copil, îşi făceau de cap cât mai erau de lucră
tori şi cruţători; nu-şi duceau un lucrător ca se 
mai apropie din lucrul cel mult ce-1 aveau şi de

aceea nu se găta bine un lucru, şi celalalt era 
în loc.

Sosi vremea secerii, bătrânii îşi luară troaca cu 
copilul şi dute cu el la holdă, cum vedem că fac 
şi astădi femeile noastre ducând pe un umăr lea
gănul, ear pe celalalt sapa, secerea sau altă unealtă 
de lucru. *) Secerau bătrânii ea şepte, de par-că era 
putredă holda când ajungeau cu mânile în ea.

După-ce prârujiră, abia se apucară de holdă, şi 
eată că se pomeniră cu doi călători, cari după-ce 
le deteră bineţă, cernră să le dea puţină apă, căci 
după cum 4iceau erau fripţi de sete; cum e omul 
călător în căldura cea mare, de pe vremea secerii.

După ce-şi stâmperară setea, D-(jeu dise cătră 
bătrâni: — căci el era cu Sânt. Petru — D’apoi cum 
de numai singuri, n’aveţi copii ca să vă mai scoată 
dela năcaz, că doară veţi fi lucrat pănă acum des
tul? D’apoi caută se ne năcăjim dacă n’are cine 
munci pentru noi; bag seamă lumea aceasta e nu
mai năcaz pentru unii oameni.

Prin aceasta au dat se înţeleagă acei călători: 
că ei n’au avut nici n’au copii, ca oameni bătrâni 
le era ruşine să spună, că ei au copil mic. — Vă 
va da D-Şeu ceea ce Şiceţi că n’aveţi, Şise D-<jeu 
cătră bătrâni, cari credeau că D-(jeu şi cu Sânt Petru

) Aşa se cresc bravii soldaţi români.

nu vădură copilul, care dormea la umbra unor snopi, 
şi cu acestea D*4eu cu Sânt-Petru îşi căutară de cale.

Nu mult după aceea bătrâna sé duse să mai 
vadă de copil, căci grijiau de el ca de ochii din cap; 
dar ce să verji: în aşternut erau doi copii, cari aşa 
de bine sămăna unul cu altul, încât nici chiar bă
trâna nu mai scia, care-i copilul ei. Ce era se facă 
bătrânii? Ne-având încătrâu să hotărîră, ca să-i 
grijască pe amândoi, cugetând, că cât mai curând 
ori mai târŞiu va afla cumva care-i copilul lor.

A trecut multă vreme şi bătrânii ba să-ţi afle 
ceva, ca din peatră. Copii cari cresceau veŞând cu 
ochii, se făcură mărişori.

După multă tângueală ce-o făcea bătrânii că
tră unii şi alţii, în urmă ’şi aflară omul, care le 
descoperi cum stă lucrul: ei adecă p'ecaseră în lume 
ca se dee de un dascăl ca se le înveţe copii puţină 
carte şi omenie.

în drumul lor se întâlnesc c’un om, cătră care 
spun din fir in per păţania cu copii.

Omul îi asculta şi clătinând din cap, sfătui pe
bătrâni, că pentru o greşală cât de mică să bată
pe amândoi copii, şi după bătae, care din copii va
merge se-i sărute mâna sé scie că acela e copi
lul lor.

Aşa şi făcură bătrânii. După ce copii merseră 
acasă dela dascăl, aproape din bun senin îi forfe- 
cară bine pe amândoi. Copilul bătrânilor, care în-Corect.
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şi mai departe a împosantului număr de baionete 
rusesci la graniţele noastre, constrânge pe Austria 
în numele păcii şi al reputaţiunei sale, a căuta măsuri 
militare pentru apărare.

în faţa tuturor temerilor „Pol. Corr.“ şlice, că 
nu trebue să se ia de urmare neapărată a neînţe- 
legerei, ce să crede că esistă între Petersburg şi 
Yiena, résboiul; pe câtă vreme antagonismul franceso- 
germân de 17 ani de când fierbe şi tot nu a is- 
bucnit pănă acum. Toată ingrigirea şi toată temerea 
de care e cuprinsă astăzi Austro-Ungaria nu provine 
decât din aţâţările presei germane, care necontenit 
îndeamnă spre înarmare în ţaţa pericolului de care 
Austria e ameninţată de cătră Rusia. Drept vor
bind însă, abstracţie făcând dela cestiunea bulgară, 
nu poate fi nici un măr de ceartă între Austria şi 
Rusia, cari nici nu s’au arătat nici odată aplicate, 
a se lăsa pentru soartea Bulgariei în aventuri, ne
folositoare atât uneia cât şi celeilalte. Şi tocmai 
pentru de a nu stârni nici o bănueală, Rusia s’a 
mărginit a lua oarecari măsuri pentru propria şi 
apărare la unele puncte deschise de graniţă. O îm
bunătăţire a relaţiunilor austro rusesci, nu numai 
că e posibilă, ci e şi pe cale de a se face, ceea ce 
din partea Rusiei va fi cu satisfacţiune întimpinată.

Nu cu mai puţină îngrigire, ca cei din Viena, 
privesc cei din Berlin la masa trupelor rusesci dela j 
graniţele Galiţiei. „Kreuzzeitung“ (Jice! că articolul 
din „Journal de St. Petersburg“ nu slăbesce întru 
nimica impresiunea făcută de declaraţiunile lui „Ruski 
Invalid.“ Acest jurnal, representând povestea lupului 
cu mielul, a (jis, c& dacă vre-o putere se poate 
plânge în contra măsurilor militare dela graniţele 
ei, atunci aceea e Rusia şi nici decum Austria, Ru
sia concede ori cărui vecin a se îngrigi după plac 
de siguranţa sa, reclamă însă şi pentru sine acel 
drept.

In mijlocul acestei situaţiuni, Germania scoate 
la iveală Casus foederis-ul, nodul, care ţine legate 
pe cele trei puteri aliate. Puterile aliate, elice co
respondentul berlinez al lui „Standard“, au formu
lat două puncte, cari indică pâşirea Casus foederisu- 
lui. Cel dintâi în ceea ce privesce actuala lor 
estindere, şi al doilea susţinerea lor în posiţie de 
puteri mari. Dacă acum obvine oarecare eveniment, 
care se atace această legătură, sau dacă o a patra 
putere ameninţă cu resbel pe una din puterile aliate, 
sau dacă una din acele e silită a atăca pe una din
tre aliate pentru de a şi apăra estinderea ei sau 
posiţia de mare putere, atunci pâşesce Casus foede
ris-ul, şi ambe părţile sunt îndatorate a sprigini 
materialicesce pe a treia, care atacă sau este atacată.

Preste tot, jurnalele engleze constată şi ele, că 
Rusia nu şi mai încape în piele, caută resbelul, pe 
care se pregătesce a-1 începe în primăvară,

A afla adevărul din toată această situaţiune nu 
e de tot uşor, pănă când versiunile ce le aduce 
presa diferă mult unele de altele. „Nord“ strigă: 
de câte ori trebue se mai repetăm, că Rusia nu do- 
resce şi nu caută resbelul, ci ia numai măsuri de 
apărare, cari se asigure ori cărui inimic ce o ar ataca, 
peirea. De altă parte „Budapesti Hirlap“ anunţă, 
că în cercurile competente esistă proiectul de a se 
trimite la Petersburg o persoană de posiţie înaltă, 
care se arete în mod loial punctul de plecare al 
Austro-Ungariei, cerând de acolo de asemenea des 
luşiri loiale. Dacă este adeverată aceasta faimă, dela 
resultatul acestui pas estraordinar va urma desvol- 
tarea ulterioară a lucrurilor.

văţase dela dascăl, 'că după ce 1 va bate tatăl său 
sau maica sa se meargă să i sărute mâna; ear cela
lalt, care se chema Bul Mibaiu, fără a şlice cârc 
una eşi afară, şi punându-se la un corn al casei 
plângea, plângea de gândeai că udă locul. Trei 
(jile şi trei nopţi n’a curmat cu plânsul şi nici din 
acel loc nu s’a mişcat; a treia ţii îşi lua rămas bun 
dela bătrâni şi pleca în lume.

Mergând Bul Mihaiu multă lume şi împărăţie, — 
ajunse la o pădure lungă şi lată, de părea că n’are 
margini. Cine poate sei câtă vreme va mai fi mers 
el prin aceea pădure? Destul că dă de-o poiană c’o 
ţelină frumoasă, în a cărei margine se afla un isvor 
cu apă atâta de limpede de ţi-ar fi părut s’o sorbi 
cu ochii. Din aceea fântână Bul Mihaiu stâmpă- 
rându-şi setea se puse la o drăguţă de umbră, la 
care ai fi şec^ut săptămâni, dacă ai fi avut cu 
ce trăi.

Când era p’aci p’aci se adoarmă la aceea umbră 
frumoasă, cum ar păţi-o ori-care om ostenit de 
drum, eată că se pomenesce cu un cal năsdravăn, 
care era tot de aramă, cred că vă veţi mira că vă 
povestesc despre cai de aramă; aşa erau vremurile 
pe atuncea: ba pe atuncea erau cai de argint şi de 
aur, cu cari puteai umbla lumea întreagă.

Din urechia dreaptă a calului, ca să nu mi uit 
vorba, Bul Mihaiu scoase trei frâne pre cari, la 
şfatul calului le şi încinse pe Bub chemaşă, că mă rog

Aceasta este icoana politică a Europei de 
facto, icoană zugrăvită de penelul Rusiei, şi care în 
forma ce ni se presintă, pare a justifica tot mai 
mult visiunea jurnalului „Post“, că: soarele unui 
resbel ruso austriac a răsărit deja, care visiune se 
pare a se depărta încetul cu încetul din stadiul fan
tasmagoriilor, trecând în cel al realităţii.

Scirea ce se respândise, că România e decisă 
în caşul unui eventual răsboiu între Rusia şi Austro- 
Ungaria a trimite în ajutorul acesteia două corpuri 
de armată la graniţele rusesci, se desminte, fiind 
România definitiv decisă a rămână neutrală în ori 
ce împregiurâri, şi a nu se îngrigi decât de pro
pria i esistenţă.

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Tresnea, 3 Decembre, 1887. On. Redacţiune! 
Deoarece in Nr. 109 de dto 5 Novembre 1887, al 
foaiei „Telegraful Român“ pag. 437 „Un preot de 
model,“ sum denunţat On. public: de un laş submi- 
nător al scoalei gr. őrien, din Tresnea, ce ca preot 
însu-mi o dirigez, şi vină mai mare mi-ar fi aceea, 
că eu în biserică a-şi îndemna poporul, pentru a şi 
da fii se înveţe în şcoala froebeliană ce acum se află 
în al doilea an al vieţei sale, la cari denunţiaţiuni 
eu din parte-mi dau următoriul răspuns:

Cu ocasiunea începerei semestrului prim sco ■ 
lastic învăţătoriul scoalei froebeliane m’a rugat se 
aduc la cunoscinţa poporului, că dânsul îşi începe cur
sul prelecţiunilor, ce am şi făcut, adecă am publi
cat în biserică rogarea dânsului. Insă cum am predat 
aceasta incunosciinţare, şi ce efect a avut aceasta 
încă mi-ar fi plăcut se o denunţe interesatul core
spondente on. public.

Sum prea indignat on. Redacţiune, de aceea co
respondenţă şi cu atât mai tare că i dă titlul de: 
un preot de model. Deoarece un preot ce funcţionează 
acum mai 42 de ani; consacrat de fostul odinioară 
episcop Moga, nu poate fi preot de model, aşa 
după cum înţeleg modelul unii oameni tineri de acum, 
şi mai ales domnii corespondenţi ai mei, ce se pri
cep aşa bine la pătarea oamenilor inocenţi; ear ce 
e drept, sum îmbrâncit adi de greutăţile bătrâneţe- 
lor şi cu toate că după testimoniul dânşilor nu sum 
de model, totu-şi am fost în stare a edifica biserica 
şi şcoala de model, şi încă în Tresnea, şi încă în ce 
timpuri, în ce trecut şi cu ce mijloace;

şi dacă am fost în stare a da posterităţei bise
rica şi şcoala de model, ca şi cele din Tresnea, fie 
încredinţat on. public român, că pănă cerescul pă
rinte va prefige chemarea mea din aceasta lume, le 
voiu conserva şi apăra cu acelea poteri şi cu acel 
zel, cu care le-am şi făcut.

Eară în câtu-i despre publicarea începerei cur
sului scolastic la şcoala froebeliană, se me ierte dni 
cu corespondenţele din „Gaz. Transilvanei“ Nr. 228 
art „De sub Mesesiul Ardealului“, şi „Telegraful Ro
mân“ Nr. 109 Art. „Un preot de model“, căci aşa 
am voit se fac; de altcum prin aceasta nu am es- 
pus şcoala gr. or. din Tresnea la nici un rău, ci din 
contra prin aceasta mai mult am soliditat-o, ear dacă 
dnii corespondenţi vreau a aduce judecata asupra 
cutărui-va judece resultatul, şi nu numai mijloacele 
cu care s’a produs acel resultat, dacă sunt oameni 
cu inimă.

Eată on. redacţiune cum se remunerează un preot 
bătrân, care toată viaţa sa ş’a sacrificat-o pentru

DYoastră, pe acele timpuri şi caii năsdraveni sciau 
vorbi. Nu vă gătaiu cu frânele Frânele erau: unul 
de aramă, al doilea de argint şi al treilea de aur 
curat cumu-i soarele.

Când vei da de vr’un năcas, ori vei ave lipsă 
de ceva şlise calul, scutură unul din aceste frâne, 
şi ce vei dori ţi se va împlini.

Sculându-se Bul Mihaiu să duse prin aceea 
pădure pe calea apucată mai departe, pănă în urma 
urmelor dete de marginea acelei păduri. Nu de 
parte de acea pădure să aflau curţile unui împărat 
mare vestit pe acele vremuri.

în curţile acelui împărat îndrăsni Bul Mihaiu 
se între, ca să ceară ceva de lucru, căci aşa n’o mai 
putâ duce: îl răsbise foamea. Dând el faţă cu 
împăratul, caro întrebându-1 : că cine-i şi ce pof- 
tesce ? el spuse din fir in păr câte păţise şi de unde 
venise.

Deşi Bul Mihaiu aştepta dela împăratul, ca să-l 
pună se grijască gâscele, totu-şi împăratul vé^éndu 1 
copil aşa frumos şi deştept cum numai el pută să 
fie între cei de sama lui, îl puse de ajutor lângă bu- 
cătariul seu.

împăratul acela despre care vă spuseiu, avea 
un armăsar, care de mic a fost închis, aşa încât 
pui de om nu pusese mâna pe el.

Odată împăratul îşi luâ inima în dinţi şi slo
bozind armăsariul se sul pe el, ca să-l înveţe a că

pro8perarea ba pentru edificarea unei biserici şi li
nei scoale; pentru prosperarea unui popor, eată re- 
cunoscinţa pentru că din Tresnea cea necunoscută, 
no băgată nici într’o samă am făcut o comună ro
mână de model sub poala Mesesiului, eată recuno- 
scinţa pentru că am ferit Tresnea de ovrei, ca de 
foc, cum astăzi generaţiunea aceasta nouă îmi mul- 
ţămesce: caută nod în papură pentru a-mi păta ca
racterul, pentru a me inegri înaintea lumei.

Astăcji arii neplăcuta ocasiune de a avea pe cei 
cărora le am intins mână de ajutor în viaţa mea, nisu 
indu-se a-mi păta trecutul, a-mi păta inocenta viaţă 
de om bătrân, cărora le-am dat pâne, aceia aruncă 
în mine acum cu petrii.

încâtu-i pentru corespondenţele din cestiune, fie 
încredinţată on. redacţiune şi on. public român, 
ca astăiji îmi aştept finitul vieţei cu inima liniştită 
fără leac de mustrare de consciinţă, că doar a-şi fi 
făcut în întreaga-mi viaţă un singur păcat contra 
naţiunei mele.

Facă ori şi cine pentru naţiune şi religiune 
numai cât am făcut eu în viaţa mea, şi atuncea vom 
fi mari. *)

Irodion Labo,
paroch.

O esplicaţie.
Sub acest titlu publică „Résboiul“ în Nr. 3732 

la locul prim articolul de mai jos.
Cu modul şi tonul în care ’şi validitează opo- 

siţia din România părerile faţă de guvern şi rege, 
nu putem fi de acord nici noi, publicăm însă acest 
articol din „Résboiul,“ pentru ca să se convingă 
publicul nostru cetitor, citm resonează şi alţii despre 
„Tribuna.“

Sub titlul de „Oposiţiunea din România,“ ţliarul „Tri
buna“ din Sibiiu, redigiat de dl Slavici, fost colaborator al 
fostului di ar „Timpul,“ organul conservatorilor noştri, începe 
în numărul seu de ieri o serie de esplicaţiuni, în scop de 
a împrăscia nesce „bănueli,“ relative la atitudinea redacto
rilor acelui organ, cum că d-nialor ar fi în legături, ba cu 
iredenţii, ba cu oposiţioniştii din România şi alte asemenea, 
arătând că în urma ivirii acestor bănueli în timp de vre-o 
zece vre-o sută de abonaţi din România i-au refuzat
d’a mai primi ţliarul, dar pe de altă parte s’a îndoit abona
mentele d’acolo, şi conchide în cele din urmă cu declaraţi- 
unea că „Tribuna“ este un organ pentru esprimarea senti
mentelor comune ale românilor din ţările coroanei ungare, 
dar nu ale românilor din România, nici ale românilor din 
cele „patru unghiuri,“ că dacă este adevărat că românii din 
ţările coroanei ungare aderă la politica preconizată de opo- 
siţiunea din România, aşa cum o represintă „Lupta,“ „Rés
boiul,“ „Epoca“ şi „Răsturnarea,“ — atunci este adevărat că 
şi „Tribuna“ are să fie pusă — nu alăturea cu „Românul,“ 
„România liberă“ ori „Voinţa Naţională" etc.

Nu avem obiceiu d’a face polemică cu fiarele noastre 
din ţară, şi cu atât mai puţin cu cele din ţările „coroanei 
ungare,“ mai cu seamă când ele declară că nu represintă 
de cât sentimentele lor proprii, care după afirmaţia de mai 
sus sunt cu totul diferite de ale românilor d’aci, care nu

*) Am dis în notiţa noastră referitoare la această afacere, 
că aşteptăm dela păr. Irodion Labo, se ne desluşească starea 
lucrului, şi din corespondenţa aceasta cu regret constatăm, 
că păr. Labo — fie din prevenire, dar în consecinţe în 
detrimentul scoalei noastre ■—- a greşit când s’a angagiat 
pentru acel serviciu. Intre împregiurările actuale a conserva 
cele câştigate e merit duplu. ■ Red.

lări. Ca şi cum ar fi fost învăţat aşa a stat pănă ia 
pus frâul în cap şi pănă s’a suit împăratul călare; 
dar în urmă ce să vecji: armăsariul pornindu-se la 
drum aşa se ducea de cugetai că nu este pasere pe 
lume ca se-l poată întrece; şi nu se opri, pănă ce nu 
încunjurâ de 3 ori împărăţia acelui împărat, şi în 
urmă îl aruncâ pe bietul împărat preste ţări şi 
preste mări, pănă într’un ostrov, unde stăpâneau 
trei smei.

Smeii vé(iéndu-l îndată alergară la el şi îi ţli- 
seră: că din două să-şi aleagă una, pentru că a 
îndrăsnit de a călcat pe pământul lo r: ori moarte, 
ori să le trimită fata; uitam să vă spun că împă
ratul acela avea o fată; şi aceea aşa era de fru
moasă, încât despre frumseţa ei se duseră veste şi 
poveste preste ţări şi preste mări chiar şi la acei 
trei smei.

Ce era se facă împăratul ?
îi îmbie împăratul cu bani nenumăraţi; dar 

smeii de unde să se învoiască, odată cu capul, ei 
ţineau una, că numai fata şi car fata. în urmă smeii 
îi spuse ales: că de nu le va trimite fata îl vor 
omori şi ei vor merge pănă la curţile lui şi-i vor 
lua şi fata.

(Va urma).



JL ROMAN 507

itru neabonaţii la „Gaz. 
Venitul e destinat pentru

íea poştală telegrafică reg. 
mrs pentru posturile de 
de trei săptămâni la ur-

îomitatul Solnoc Dobâca, 
al şi depunerea unei cau 
■ anual de 150 fl, 40 fi. 
iiauşal de transport, ce se 
apoi denumitul magistru 

’ia trăsură (ülnie comuni- 
îhorla, o depărtare de 19 
va statori din cas în cas 
legi afică.
ţi a face în privinţa aceasta 
ipune suma pe lângă care 
municaţiunea aceasta, care 
peste maximul de 550. fl. 

(igen), comitatul Albă infe- 
de oficial şi depunerea 

fl. salar anual, 40 fl. pau- 
pauşal de inmanuare şi 

rt.
reszt énysziget), comitatul 
ict şi cauţiă de 100 fl,
0 fl. pauşal de cancelarie, 
s e r v i c i u l  g l o a t e l o r )  
védi, br. F e j ó r v á r y ,  a 
ate organele administra
se cunoscut, că dela servi-
următoarele persoane: 
de lipsă ai diferitelor 
dacă ei aparţin classei 

medicii comunali şi de 
II de glotaşi, precum şi 

|e, dacă afară de ei nu 
tivele comune; directorii, 
universităţii, dela scoa 

’ecum şi dela scoalele po 
It neapărat necesari pentru 

a învăţământului; per- 
>r al societăţii „Crucea 
[iii şi vicespanii, protono
1 şi sub-pretorii; în legis- 

Eriul oraşului, protonota- 
j referentul afacerilor oco
lirilor militare; în oraşele 
[áriul şi căpitanul de po
li notariul comunal.

pănă aci numerate, mai 
jloatelor: întreg personalul 
itutelor de alienaţi, împre- 
lul necesar; medicii spi- 
jitorii şi inspectorii ace- 
Apoi: funcţionarii căilor 

rii dela aceste căi! toţi câţi 
postă şi telegraf, socie- 

irii băncei austro-maghiare, 
tice şi financiare de stat, 
rofesorilor dela clinicele 
regesei, presideuţii tri 

jufjii neapărat necesari ai 
Iul supraveghiător al ares- 
orecţionâle.
m a r i n e  c o m e r c i a l e  
Ministrul lucrărilor pui 

I Camerei un proiect de 
a unei marine comerci- 
n proiect reese că Statul 
iceastă marină. Capita- 
csat la 7.000.000 franci, 
e prin emisiuni de Rente, 
r, cai e se află în păs-

* (Mine no u ă  de aur.) „Paris-Bourse“ scrie, 
că s'a descoperit la 10 leghe de Prescott, Arizona, 
în munţii Santa Pecata aproape de rîul Hassayarnpa 
un gisement de aur, care n’are egal în bogăţie în 
lumea întreagă. Mii de tonne de mineral aurifer 
sunt visibile la suprafaţă; tonna de mineral dă o 
producţiune de 1000 dolari.

* (Ce f ace  b e u t u r a . )  Un român din Sighişoara, 
în drumul seu cătră casă trecând pe lângă ţermurii 
Târnavei a alunecat şi a căţlut în rîu Nenorocitul 
fusese în piaţa acestui oraş spre a face un contract 
de închriare, după a cărui finire se duse cu soţii 
sei în o ospetărie din apropiere spre a încununa cu 
vin resultatul obţinut. Vinul însă suinduse în cap 
avu de urmare perderea vieţii în valurile rîului. 
Deşi s’a căutat cadavrul, pănă aţii însă nu s’a aflat. 
Acest cas s’a întâmplat în 11 Decembre n.

* (Bibl iograf i c . )  în editura tipografiei ar- 
chidiecesane a apărut: (ţiilimlarlu pe anul vised 
dela Cristos 1 8 8 8 ,  întocmit după gradurile şi cli
ma Ungariei şi a României, anul 37-lea şi e de 
următoriul cuprins: Cronologie: (Anii dela facerea 
lumii. Anii după naşterea lui Cristos. Date cro
nologice pe anul 1888. Sărbătorile şi alte (Iile schim
bătoare peste an. Posturile în biserica greco-răsări- 
teană. Deslegarea postului) — Seninele ceresci şi caracte
rele lor. Lunile de peste an, indigitat la fie-care dumi
necă, ce evangelic sS cetesce. Pătrarele lunilor pe anul 
1888. Cele patru anotimpuri. întunecimi. Regentul 
anului. 1888 Genealogia caselor domnitoare. P o s 
t a  1: (Serviciul de scrisori. Serviciul de mesagerie. 
Porto-tarifa de greutate.) T a r i f a  p e n t r u  t e l e 
g r a m e  în diferitele ţări. Tacse de timbru pentru 
poliţe şi documente. Tabela pentru computarea in
tereselor. Măsurile nouă şi vechi: de lungime, su
prafaţă, volum şi greutate.

Şematismul bisericei ortodocse orientale române din 
Ungaria şi Transilvania pe anul 1888. lerarchii me- 
tropoliilor gr. or. învecinate din Austro Ungaria Par
tea literară.. Conspectul săptămânilor pe anul visect 
1888. î n s e m n a r e a  t â r g u r i l o r  d i n  A r d e a l  
şi U n g a r i a  p r o p r i e .  C a t a l o g u l  c ă r ţ i l o r  
d i n  t i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă  în Sibi iu.  
După cum se poate vedé din aceasta mică schiţare, acest 
călindariu este destul de bogat în materie şi eftin tot
deodată, n’ar trebui să lipsească, cu deosebire dela 
casa nici unui preot şi învăţătoriu de ai nostrii, pen
tru cari este un normativ pentru toate lipsele în 
această materie. Preţul 30 cr.

— In editura Socec et Comp. a apărut o o- 
peră de mare valoare de Al. Odobescu, întitulată: 
„Scriieri literare şi istorice.“ Renumele de fruntaş 
scriitor al dlui Al. Odobescu ajunge de a recomanda 
această scriere publicului inteligent.

Posta Redact!unei.
D-lui G. I. în O. Manuscriptul respectiv se va publica îndată ce 

vom dispune de spaţiu spre acest scop. Manuscriptul promis poate se 
urmeze. t

D-lui I. B. in B. Corespondenţa trimisă, pentru Nr. de astăzi a 
sosit prea tilrtliu. Red.

Spre observare! în timpul din urmă prea adeseori 
publicul s’a plâns, că în locul pilulelor celor veritabile de 
Elveţia ale farmacistului Rich. Brandt, cari pilule sunt atât 
de cunoscute publicului prin efectul lor, primesce pe bani 
buni numai imitaţiuni de acest fel de pilule. Pentru ca pu
blicul de aci înainte se fie scutit de acest neajuns şi se cum
pere numai pilule veritabile, trebue se observe, că eticheta 
cea adevărată este o cruce albă în câmp roşu, şi înaitea nu
melui Brandt se află pronumele Rich. Toate celelalte prepa
rate, cari n’au aceste insignii purtând totuşi numele de pi
lule elveţiane de Rich. Brandt, sunt de a se respinge.

Loterie
Mercuri în 21 Decembre 1887.

Sibiiu: 41 14 18 G5 74

Bursa «le Vieua şl (Pesta.

e a mâ n t u i t . )  Pon- 
II, în (filele din urmă 
,lul Pecci, care este greu 
,pa află pe pacient trist 
uvintele unui franciscan, 
:arte sfântă. Scena acea- 
iune asupra Papei, care 
, care cetea, (lise : închi- 
i aci nu putem isprăvi 
pontificelui părăsi odaia, 
i cu fratele seu diferite 
i erau atât de binefăcă- 
acesta să însănătoşa vă

\
e Marţi spre Mercuri a 
al oraşului Sibiiu un foc, 
âa cea mai mare îndesate 
>roprietar. Focul se crede 
eu voitoare, în partea de 
m succese pompierilor a 
ciile din apropiere ca se 
aentului mistuitor.

Din 13 Decembre n. 1887.
Viena B.-pesta

Renta de aur ung. de  — — —.—
Renta de aur ung. de 4°/0   98.35 98.50
Renta ung. de h â r t ie ..................................................  79.05 79.—
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

oriental ung...................................................' ' . 93.70 93.75
II emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung.................................................................... —.— —.—
Cblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung...................................................................112— —.—
Obligaţiuni ung. de reseumpiSrarea Şecimei de vin . 98.75 99.—
Sorţi ungureşti eu premii................................................ 122.50 121.50
împrumutul drumurilor de fer ung..............................  148.50 145.—
Sorţi de regularea Tisei .............................................  123.50 123.—
Renta de aur a u s tr ia c ă ..............................  . . 111.70 111.75
Acţiuni de bancă de credit ung . . ....................  282.50 282.50
Acţiuni de credit austr....................  ....................  276 40 276.40
Scrisuri foncţiare ale institutului „Albina“ . . . —.— 101.—
Sorţi de stat dela 1860   136.50 136.—-

I Acţiuni de bancă anstro-ung..........................................  885.— 884.—
Obligaţiuni urbariale transilvane..............................  104.40 104.—
Obligaţiuni urbariale croato Slavonics.........................  104.25 —.—
Ga I b i n ............................................................................  9.99 5.95
N a p o leo n ......................................................     9 98 9.98
100 maree nemţesc! ..................................................  61.85 61.85
Loudon pe (poliţă de trei luni) . . . , 126.05 126.30
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Nr. 578. [1757] 2 -3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
classa a III-a din comuna Yal ea -  
b r a d, protopresbiteratul Zarandului, 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
cjile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu această 
parochie, după cum s’au staverit în 
sinodul parochial dela 8 Septembre 
1885, dau suma de 406 fl. v. a.

Competenţii au a-şi aşterne su- 
plicele instruite conform legilor din 
vigoare în terminul deschis la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului. 
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului.
Brad, la 26 Novembre, 1887.

Vasiliu Dăm ian,
protopresbiter.

Nr. 407. [1758] 2 -3
C O N  C U R S .

Pentru îndeplinirea postului vacant 
de paroch în parochia de clasa a III a Pe- 
t e r i t e a ,  se escrie prin aceasta a doua 
oară concurs pe basa resoluţiunei con
sistoriale din 29 Septembre Nr. 4005 B. 
a. c. cu termin de 30 de tjile dela 
prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:
1. 8 jugere 1554Q porţiune ca

nonică de fânaţ, 6 jugere 846[J ară- 
toriu şi păşune 4 jugere, toate acestea 
împreunate cu altele 2 parţeile numite în 
vérful Zăpoţli în mărime una de 451 Q  
de fânaţ şi alta de arat de 130Q dau 
un venit anual de 41 fl. v. a.

2. Dela 105 familii câte o fer
delă de cucuruz, nesfârmat â 50 cr. 
52 fl. 50 cr.

3. Stolele usitate, cari toate cal
culate după calculul mediu dau un 
venit anual de 144 fl. 85 cr. v. a.

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi sub- 
şterne petiţiunile instruite conform le
gei la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetul 

parochial din Peteritea.
Cupşeni, în 26 Novembre, 1887.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 199. [1756] 3—3
C O N C UR S

Pentru ocuparea unui post de ca 
pelan lângă neputinciosul paroch Ni- 
colau Munteanovici din parochia sub- 
urbiului Maierii Albeiduliei, se escrie 
concurs dela prima publicare cu ter
min de 30 de 4de-

Emolumentele împreunate cu acest 
post fac 271 fl. 75 cr., adecă jume- 
tate din tot venitul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
de capelan au a şi trimite suplicele 
lor instruite conform statutului orga
nic la oficiul subscris în terminul mai 
sus indigitat.

Alba-Iulia, 26 Novembre, 1887. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordoşan,
protopresbiter.

Nr. 539—1887. [1759] 2—3

E l> I C T.
Nicolae Moga, născut în Jina, do

miciliat în Sălişte, care a părăsit cu 
necredinţă pe legiuita lui soţie Paras- 
chiva Roşea din Sălişte din primăvara 
anului 1872 fără a se şei locul ubica- 
ţiunei lui, — conform resoluţiunei con
sistoriale din 20 Octobre a. c Nr. 
4686 B. — se citează a se presenta 
în termin de 3 luni dela prima pu
blicare la subscrisul oficiu, căci la din 
contră procesul divorţial intentat asu- 
pra-i de soţia lui se va pertracta şi 
cide .şi în absenţa lui.

Selişte, 14 Decembre, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Săliştei

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Sa 5086/1887. plg [1755] 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által 

ezennel közhírré tétetik, hogy Kispál Gábor 
birtokos által beadott kereset folytán az Isz 
tinai italmérési jog arányosításának megen- 
gedhetösége, és az aránykulcs meghatározása 
feletti tárgyalásra a határnap 1888 Január 
35-én ti. e. IO  órára tűzetik ki, Isztina 
községébe, a községi iroda helyiségbe, a mely
hez összes érdekeltek a birtokrendezési uta
sítás 15 §-a szabványaira való figye'meztetés- 
sel ezennel meghivatnak.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1887 November 21-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök. jegyző.

Sz. 5087/1887. plg. [1754] 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék ál

tal ezennel kőzététetik, hogy hidegvizi 
birtokos Kispál Gábor által beadott kereset 
folytán, a hidegvizi italmérési jog arányosí
tásának megengedhetösóge és az arányltuhs 
meghatározása feletti tárgyalásra a határnap 
1S88 Január lió 34-én délután 3 
órára tűzetik ki, Hidegvíz községébe, a 
községi iroda helyiségbe, a melyhez öszazes 
érdekeltek, a birtokrendezési utasítás 15 §- 
ában Írtakra való figyelmeztetéssel ezennel 
meghivatnak;

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1887 November 21-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök. jegyző.

Mihailé Manchen,
värsatoriu de campane

(Clopote)

si de construc- 
iiunea cea mai 

nouă cu sul sueitoriu

(S ch âssb u rg -S eg esvâr)
Nr. 168

S i g h i ş o a r a
piaţa de sus

o firmă, ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a l i f e r a  şi r e p a r a  c l o p o t e  de toată mărimea cu coroana de 
stejar ori de fer legat, face şi scaune de clopote din fer bătut pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează şi în depărtare. 
Clopote mai mici sunt în tot timpul gata. Solvirea se va primi şi în rate. [153 ] 10 10

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.


